

水库工程维护管理的风险及应对措施探讨

刘宇

(大连金普新区现代农业生产发展服务中心, 辽宁 大连 116100)

摘要 水库作为水利工程发展和建设中的重要部分, 其正常运转关乎着人民群众的生命财产安全, 水库的修建可以有效确保水资源的利用得到最优配置, 若无法保证水库的平稳运转, 会严重地影响我国相关部门对水资源的合理规划, 造成大量的水资源被浪费。因此, 加强对水库管理与维护工作的重视程度尤为重要, 这样才能切实提高水库的管理效率。然而, 目前我国对于水库的管理与维护意识还不够强, 在水利开发与施工中仍存在着传统的水库管理问题, 为使此类问题得到更好的处理, 本文首先简单地介绍了水库工程维护管理工作的重要性, 然后分析了水库维护管理工作中存在的风险因素, 并提出了相应的对策, 以期可以为推动我国水利事业的进一步发展提供有效建议。

关键词 水库工程; 维护管理; 管理风险

中图分类号: TV697

文献标识码: A

文章编号: 2097-3365(2024)04-0082-03

水库的安全运行与维护管理工作直接关系到水库今后的使用情况。修建水库是我国保护水资源背景下的必然趋势, 水库的使用可以有效落实我国水资源的节约保护制度, 促进水资源的可持续利用, 为当今社会可持续发展提供支撑。在国家经济建设中, 水利工程的作用日益凸显, 加强对其的日常维护与管理工作, 是保障水利工程建设整体质量提升的主要方向。

1 做好水库工程维护管理工作的重要性

水库作为我国目前的重点工程, 在规划、建设、竣工、验收等各个环节中都有非常高的要求。只有做好水库工程的日常维护和管理, 才能确保各种项目经费可以得到有效利用, 进而全面提升水库工程的整体建设质量。水库工程施工过程较为繁琐, 在某种意义上来说会使水库的管理工作变得困难, 要想大幅度地提高水库工程的维护和管理能力, 就必须要将水库管理人员的工作方式进行规范化, 加强对水库的管理力度, 确保水库工程日常维护与管理的质量。随着我国社会、经济的飞速发展, 水库工程建设工作也在不断增加, 为促进地区经济的稳定可持续发展, 提高人民群众的生活水平, 就必须重视水库的建设和管理工作, 因此做好水库工程的维护管理工作也就显得尤为重要^[1]。

2 水库工程维护管理工作中存在的问题与风险因素

2.1 调度方面

在开展水库的维护和管理工作时, 调度工作十分关键, 它对改善水资源的利用、确保水库的安全、平

稳等方面具有十分重大的意义。由于有些水库建成的年代比较久远, 水文数据、施工数据、监控数据等方面存在较大的不足, 会导致在平时的管理和维护工作中缺少足够的、可信的参照标准, 不能及时进行科学、有效的蓄水调度^[2]。蓄水量的改变会对水库自身的承载力造成一定的影响, 如果不能进行科学、有效的蓄水调度, 很可能导致水库出现安全隐患。受数据和技术实力等各种因素的制约, 在水库工程的实际管理工作中, 蓄水调度工作也无法得到有效的实施, 致使洪水不能被及时、高效地排出, 进而造成安全问题。

2.2 自然方面

水库工程维护和管理工作中所面临的自然风险主要为: (1) 某些特大暴雨、台风和地震灾害可能会对水库造成直接损害。(2) 水库周围地区的植物受到一定的破坏时, 会造成水土流失问题的出现, 引起水库岸周围的泥沙淤积、土地盐化等问题, 有时甚至还会引起地质不稳定, 给水库工程的安全、稳定运行带来严重的负面效果。(3) 日益严峻的水体污染问题使得水中的化学品残留越来越多, 这将加速水库水源的不断恶化, 不仅很可能会损害水库的环境, 而且还会给大坝和相关设施带来严重的腐蚀。(4) 天然的流水冲刷和水力渗透等会对大坝造成损伤, 建筑物料会引起自然消解问题, 对水库的安全、稳定运行造成不良的影响。

2.3 维护方面

水库的维护保养工作具有很高的专业性, 由于相关人员本身的专业素养和经验不足, 使得其操作并不

规范,不但没有达到预想的目的,还给水库建设造成一定的不良影响。此外,在水库工程的管理与维护工作中,必须对相关的数据进行及时的汇总,并对其进行归类。然而受客观条件的制约,由于缺乏对其技术需求的清晰化,难免会出现项目不完整、考核内容不专业、记录不够详细等问题,这也会对今后的水库维护管理工作造成阻碍。如果实际施工过程中相关人员的操作不够严谨,不够规范,不仅会对水库今后的维护管理工作造成影响,还会埋下一定的安全隐患,进而造成难以估计的经济损失^[3]。

2.4 制度方面

在水库的日常维护与管理工作中,有关法律法规体系的健全与否,将直接关系到各项工作的顺利进行。从当前我国的水库管理状况来看,仍然存在着管理单位性质与责任不明的问题,因此必须强化各部门的职能,对经营性资产进行有效的管理,将经营部门体制改革成水管单位的附属企业,这样才能更好地让事企分开,实行财务独立核算。紧密结合水库项目建设的相关内容开展管理工作,为保证水库的正常运行和维护提供足够的资金。但现阶段我国现行的水利工程管理体制还是存在着资金短缺、运行困难的问题,管理人员在开展管理工作前,必须对此进行重视和研究,及时解决阻碍水库维护管理工作顺利开展的问题。

2.5 人员方面

很多水管单位都缺少专业性强、综合素质高的专业技术人才,专业队伍的缺乏使得其无法适应水库工程的管理与维护需求,就算引入一些素质高、专业性强的人才,也因为工资等方面的原因,不能将人才留下造成人才流失,这会严重影响到水利工程管理与维护工作的质量和效率。

3 水库工程维护管理问题与风险的有效应对措施

3.1 加大对水库资源管理的重视程度

在当前的水库建设中不仅要注重工程本身,还要注重对其进行有效的管理。简而言之就是要围绕水资源开展管理工作,包括如何有效地利用水资源、提高水源的质量和储量等^[4],必须适时扩大水库项目的管理范围,使其内容更加细致和全面,既要管理好水库资源,又要管理好水库工程,包括建设项目所涉及的基础设施和周边植物。只有建立完善的管理工作制度,并依据制度开展相关工作,才能让管理工作有条不紊地进行下去。当地政府部门必须要尽到自身责任,制

订定期或不定期的检查工作,一旦看到库区内的植被和水土资源发生改变,就要立即与水库项目的管理部门取得联系,对有关的风险问题进行调查研究,并采取相应的有效防范对策,同时根据该地区的实际状况,采取切实可行的治理方式,以保证该水库具有蓄水功能,进而保证水库的水资源品质。

3.2 采取多种手段有效处理自然风险

在开展水库工程维护管理工作时,要想在自然环境中更好地保障水库的安全和稳定,就必须注意采用各种有效的方法来应对自然风险,以此来提升维护管理工作的效果,确保水库能更好地利用其自身功能。主要方法有:(1)水库维护管理部门要充分利用各种现代的互联网信息技术加强与地方气象部门的联系,对地区的天气状况进行及时、动态地把握,以便在遇到突发事件时能够及时、准确地采取相应措施。当发生某些特殊气候时,可以事先进行水库工程的保护工作,制定相应的保护方案,以此来提升水库维护和管理工作的效率。(2)水库维护管理人员要加强对水库周围的环境进行监督,通过开展环境保护的宣传教育工作和环境监测工作,确保水库周围植物、林木等的完好,持续提高植物树种的密度,防止土壤侵蚀等问题的发生,减轻自然环境改变对水库建设造成的冲击。

(3)水库维护管理人员要对水库周边的地质和水源进行监测,了解水体的 pH 和水质状况,如果出现问题要立即联系地方政府进行调查,以便能够迅速地查找出问题的原因,并加以解决。(4)在平时进行水库维护管理工作时,相关工作人员需要思考自然因素对水库造成的冲击,例如:对大坝的冲击和水压渗透,要适时地与现实条件相联系,采取有效对策确保水库的安全^[5]。对闸门的打开模式和使用方案进行科学的调整,改善水的流动状态,减小对大坝的冲击。根据大坝的实际条件,选择合适的控制方法来提高大坝的抗渗性能,避免出现渗漏、开裂甚至是坍塌等危害。(5)要重视与水库日常监测数据信息和实际情况相联系,制定出各种工作规程,最大限度地增强各项工作的针对性和可操作性,从而更好地指导有关工作人员,使其在日常工作中发挥出更大的作用。(6)为应对台风、暴雨、地震等一系列突发的天然风险问题,必须事先制定相应的应急方案,并将其上报到地方安监部门,通过定期开展演习活动,保证所有的维护管理人员都能熟练掌握各项紧急情况和紧急处置方法,不断提高管理人员的现场应变能力,以更好地应对一系列的突发自然灾害。

3.3 提高水库工程设备的维护水平

水库工程的维护管理工作不仅要对其水资源进行管理,还要对其相关设备进行管理,机械设备是水库工程的基础与后盾,只有确保水库工程设备的良好运转,才能保证资源的经济效益最大化。对于水库工程项目中的机械设备,要做好合理、高效的维护工作,定期进行检修,做好安全判定、除险加固工作。机械设备的检验工作主要是为了确定设备的性能是否良好,能否充分发挥出自身的功能,及时地找到并解决其中存在的问题,从而提高机械设备的使用寿命和服务周期。在设备维护保养工作的基础上,雇佣专家对机器的安全性做出判定,保证机器可以正常运转。除险加固是指在机器设备出现危险问题时,采取相应的、有效的功能修复手段。在使用机械设备的时候,相关人员必须对其进行仔细的检查和分析,确保其性能完好后再投入使用,这样才能使设备的使用效果达到最佳。

3.4 建立水库工程管理的信息化制度

要想在信息化的大环境下提高水库工程的管理效率,就必须将信息技术应用于水库项目的管理中。首先,要加大对项目经费的管理力度,加大对项目方案、图纸设计、工作程序的研究,确保项目经费的合理使用与高效实施。其次,要建立完整的水库工程管理信息化平台,加强各部门之间的合作,进而为项目的后续工作提供强有力的保证,水库工程信息化管理的顺利开展必须有健全的监理制度作保证,确保管理过程中出现的安全问题可以得到及时的处理。最后,建立全天候实时监控系统。水库监控系统中所使用的摄像机大部分都是固定摄像机,对整个水库区域的监控能力较弱,分辨率也比较低。尤其在夜晚的检测中,因周围环境的光照较弱,会导致监测结果出现异常。随着信息技术的不断发展,摄像机也开始了升级,使用移动式摄像头进行监控,能够自行调节摄像机的角度,在晚上也可以激活红外线设备,提高监控的精度。监控设备的不断升级,使得其所需的数据量逐渐增大,传输流量要求也开始提升,因此必须要安装报警线路,以便在出现不正常的情况时,能够及时报警让监控人员注意。数据的自动上传可以更好地了解水库区域周围的情况,提高数据收集的效率,可以使用气象雷达来监控库区的降雨和水位变化,当超出水位和气象指标时触发报警装置。

3.5 加大对维护管理人员的培训力度

除确保维护管理资金的足够供给之外,水库工程维护管理部门还应当将维管人才队伍的建设工作实施

起来,对维管人才的工资和福利制度进行合理的调整,将有经验、有职业道德、有责任意识、有专业水准的、高素质水库维护管理人员引进来。在日常加强对维护管理人员的培训和教育工作,定期开展各种先进维修技术手段和相关知识讲解的培训活动,全面提升维护管理人员的整体素养和维护水平。在水库工程维护管理中注意对所有员工的整体素质和维管能力进行不定期的评估,保证维护管理人员能真正理解和掌握各种有关培训教育的知识和技术,并将其应用到实际工作中去,使各种知识和技能都能内化于心,外化于行,真正地提升所有人员的综合素质和能力。另外,维护管理部门要制定相应的奖励和惩罚机制,充分激发出维护管理人员的工作积极性,利用业余时间进行自主学习,让自身各种知识和技能得到及时的更新,从而使自身维护管理水平得到进一步提升。除此之外,还要对水库工程的维护管理技术设备进行升级和完善,保证水库可以科学、高效开展日常监控和保养工作,提高水库维管部门的维护管理水平,进而推动水库工程的健康、长期发展。

4 结语

只有保证水库工程的安全运行,才能确保水库工程的经济利益最大化,这不仅是目前开展水库工程维护管理工作必须考虑的一个问题,还是水库工程管理的重点。水库工程维护管理是水利工程系统中十分重要的环节,关系到国家和人民的发展,妥善处理好管理工作对社会和经济的发展至关重要,只有将现代化的水库工程维护管理方式落实到相关管理工作中,才能够切实保证水资源的合理使用和分配,进而保证水库工程的安全运转。

参考文献:

- [1] 武月华. 水库管理过程中存在的问题及解决建议分析[J]. 农业灾害研究, 2020, 10(09): 144-145, 159.
- [2] 唐启福, 赵洪丽, 崔子腾. 分析水库工程维护管理的风险及应对[J]. 绿色环保建材, 2019(11): 221.
- [3] 何长江. 浅谈项目管理体系在水库小规模维护工程中的应用[J]. 科技视界, 2013(21): 178-179.
- [4] 杨扬, 马勇, 孙方剑, 等. 基于综合利用水库建设抽水蓄能电站的额定水头选择探讨[J]. 水利技术监督, 2023(12): 77-79.
- [5] 周浩. 水利技术绿色施工管理应用探析: 以铁岗水库牛成村建成区径流调蓄转输工程为例[J]. 水上安全, 2023(14): 79-81.